

姨娘的“信都印象”

□ 周照田

我祖籍安徽,在邢台已居住三十多年,邢台俨然成为我的第二故乡。前段时间,姨娘从老家安徽第一次来邢台,我颇为激动。母亲离世早,姨娘待我如亲生。姨娘今年72岁了,身体硬朗,从小家穷没念过书,但她却说话明了、看事通透。

姨娘来到新环境,感觉样样都新鲜。“我现在住的是邢台市信都区。信都区是邢台市第一大区,面积跟深圳差不多大……”从邢台东站接到姨娘后,我沿途向她介绍我的生活工作情况。坐在副驾驶的姨娘,不时给我投来赞许的眼光。“这马路又宽又直又干净,这儿真好啊……”姨娘喃喃自语,从心底表达喜悦之情。

姨娘来了,自然不能怠慢。除了让姨娘吃好住好外,游乐便是一项重要的行程。远处自不必说,闲暇之余,自家附近的小公园,我和姨娘成

了常客。我所在的小区,旁边是围寨河公园,小区人说围寨河公园就是大家的“后花园”。正如所说,围寨河公园也很美,园内河水碧清,曲桥卧波,杨柳依依,小径幽幽,亭台水榭逶迤,花木扶疏摇曳,还配有绿廊休息椅和少量的健身器材。“这公园修得挺精致的,真是休闲运动的好地方啊!”第一次带姨娘到这里散步,她就发出了这样的感慨。“这几年,信都区建了许多助力全民健康的公园,把游园与群众健康都结合起来,好玩好看的地方多着呢!”我告诉她说。“那你就多带我转转。”姨娘甚是高兴。

姨娘说,小时候能到公园游玩就是她最快乐的事了。那时农村很少有公园,城市的公园收费,自然去公园的次数少之又少。现在生活条件好了,农村也建有公园了,但忙于家计,平时到公园游玩的次数也不多。从姨娘的话里,我终于读懂了她的居家梦想,更体味到她对大自然美好生

活的向往和热爱。

七里河、白云边、金牛、劳模、五中、达活泉等公园,离我家都很近,一有空闲,我便和家人陪着姨娘来游玩。姨娘乐此不疲,兴致不减,置身其中,感受着公园美景的享乐。我带姨娘三次来到劳模公园。当看到公园里设有革命先驱张仲毅纪念园,有全国著名劳动模范、“铁姑娘”吕玉兰雕像及全国劳模画像时,她高兴地说:“这个公园好,把劳模和英雄都搬到了公园里了,有教育意义,对孩子成长好!”她嘴里不停地念叨着:“住在公园旁,真好!”

姨娘在公园里,看见健身器材就会上去练一练,发现自己没有见过的花木就要上前仔细端详一番,见到具有典型性、标志性的风景,就想拍张照。姨娘说,多拍些照片,回到老家后,让家里亲人们一起分享。我用手机给她拍了100多张照片,每次发给她看,她都会像孩子般发出喜悦的笑

声。

姨娘在我家住了半个月,在她临回安徽老家前,我笑着问她,这次来我们“大信都”最深的印象是什么?她满脸喜悦,情不自禁地打开了“话匣子”。姨娘告诉我,她终于见到了她梦中的公园美景,这里公园美、环境好,听鸟语、闻花香,空气纯净,是锻炼、休闲、愉悦心情的好地方。我细细品味姨娘的话,莫名其妙地感慨油然而生,有一种幸福叫家住公园旁。

近几年,信都区大力开展城市公园建设。公园随处可见,公园建设的密度、力度前所未有,正常情况下小区离公园不超过300米,既绿化美化了城市生态环境,改善了空气质量,也为广大市民提供了休憩、娱乐、健身、观赏的场所。推窗见绿,出门见园,城市公园让市民幸福感满满。

(作者单位:邢台市公安局信都分局)



霞光初染春风早

郝贵君 作 (作者单位:涿鹿县公安局交警大队)

火锅的味道

□ 宋雁龄

吃火锅一直是我们家庭聚会时的保留“节目”之一。逢年过节,或者值得庆祝的日子,都会去吃火锅。时间久了,仿佛被庆祝的日子并不是重点,重点却是一家人围坐一起吃火锅。

要说吃火锅的好处,其实就在于吃的时候吃得滚烫,将身上的寒意驱走。清澈的汤里飘浮着几段大葱,几片大蒜、生姜,几粒红枣和枸杞。调好的芝麻酱,几个小碟分别盛着韭菜花、香菜碎、红腐乳、糖蒜,点几盘羊肉,各种青菜、豆腐、粉条摆好。原本黑色的炭块燃烧着,变成炙热的火红,锅子里水开了,氤氲着葱蒜的鲜香。迫不及待地夹起羊肉往锅里放,却不小心挨到火筒上,只听刺啦一声,肉焦了,冒起一股白烟。肉够了,就是涮菜,大白菜、菠菜、白萝卜……到最后,主食一定是煮面条、杂面或者手擀面,放在麻酱里蘸一下,咸香美味,味蕾得到了极大的满足。以至于每次吃火锅,一定是吃到撑。

如果说食物是一种语言,那么每一种火锅就是一种方言。吃火锅必须去当地吃才会“正宗”。当然,这个“正宗”的含义,不仅是真实,更多的是那一方水土的温度,应该亲自去品尝和感受。

吃火锅,不能不提川渝,以麻辣为名,汤底多样,鸳鸯锅、三宫格、四宫格,甚至是九宫格,大概都是源于那里。那红色的汤中有九个格子,里面可以放不同的食材。汤底又麻又辣,各种配料冲撞在一起,汤底红得发亮,飘着一层黑色的辣椒,汤底不断咕嘟着,形成浓郁的泡泡,又瞬间炸开,像是一朵美丽的花朵在绽放,闻着格外香,还没吃就已经垂涎三尺。

我不能吃辣,刚开始,只觉得羊肉在红汤中煮烫后,吃起来麻辣鲜香,味道独特,连舌头都跳起舞来。吃了几口后,便要不停地喝水,这种特辣的感觉对于我来说是难以承受,于是准备一杯清水,食物从锅里捞出来,经二次涮,才得入口。尽管如此,那麻辣依旧在舌尖上徘徊,在喉咙里形成厚厚的屏障,咽又咽不下去,吐又吐不出来,只好大口地喝冰水,吃冰粉儿。以至于后来我对火锅的样子,涮了什么吃,都一概记不清了,只记得有两份蘸料,一碟香油和一碟辣椒粉。开始根本不知道怎么下筷子,只觉得油碟满嘴生腻,粉碟干得难以下咽,这让热爱麻酱的我对这实在不起兴趣。

我觉得还是清水锅配麻酱最绝配,但侄女却总是嘲笑我,说麻辣的才过瘾,侄女很喜欢吃辣的,她会把各种涮品在红汤中浸泡。她说虽然辣但吃得却舒坦,仿佛浑身的筋骨都打开了,身心皆感愉悦,这奇特的感觉大概也只有川渝火锅能赋予。一缕白烟袅袅升起,汤汁翻滚着,空气中瞬间漂浮了香辣的味道,我忍不住,打了个响亮的喷嚏。

在尚未回暖的季节里,家人朋友围桌而坐吃火锅,那翻滚的汤汁,汤汁泛着油花儿从锅的中心向上沸起,香气袅袅而上,新鲜薄如纸片的食材,热腾腾入口即化的口感,生生要把浑身的寒冷驱走,这是吃火锅最快乐的一刻,家人朋友相互倾诉衷肠,满屋尽是温柔的鲜香弥漫,这就是悠长精致的幸福。爱吃火锅,更爱一家人围坐一起的温暖。

(作者单位:秦皇岛市公安局海港分局)

□ 郭军红

立春过后的一天,天空灰蒙蒙的。不知不觉间,伴随着寒气,天空中慢慢地开始飘起了一片片不大的雪花。

起初,空中飘落的雪花悠闲地一瓣瓣落下,好似预示着这场雪不会下得太久。随着时间推移,雪花飘落得开始急促起来。不过由于在低空中,由于冷暖空气的相互冲撞,空中的雪花开始变成了似雪花似雪糁的模样,降落下来。

此时,在城市的街道上,这些降落的雪花雪糁在川流不息的车辆碾轧之下,发出“噗噗”的声响。路两旁人行道上匆匆行走的行人,脚步踩在这薄薄的雪地上,脚下也发出“噗吱噗吱”的声音。人们行走的时候,还是需要注意,不然的话,会脚下打滑摔倒

春雪·春雨

的。

立春后的雪,我想称其为春雪应该更为贴切、合适一些。这场降雪的到来,为冬小麦返青生长带来了福音。

想了想,去冬今春,降雪于我们这个地方来说,还是吝啬的。记得上一次降雪是在“大寒”节气,具体说是在今年的农历正月初三晚间。那场雪一直持续到第二天的正午,还是带有鹅毛大雪的气势的,而且相较于这场春雪,下的时间也长些。厚厚的白雪,覆盖在郊外的田野之上,貌似给麦田盖上了一层厚重的棉被。

因天寒地冻,这厚实的积雪,在阳光的映照下,泛着刺眼的白光,几日未化。这眷顾田野的白雪缓解了旱情。这皑皑白雪,正是那“瑞雪兆丰年”的真实写照。

这场春雪后时隔两天,又

迎来了一场雨夹雪的天气。这场雨夹雪起始于凌晨,站在楼上居室里,眺望市区远空,只见薄薄的雾霭弥漫在空气之中。一开始下的小雪看着像小雪粒一样,淅淅沥沥。到了中午时分,小雪变成了大大的雪片,纷纷扬扬从天而降。其实这次雨雪天气说是雨夹雪,倒不如说是下了一场“春雨”,皆因这些降落物落地为水,成就了地面上湿漉漉的景象,有的地方甚至还有积水。

在这初春时节,天空中雪裹着雨,雨夹着雪,纷至沓来,滋润着万物,减少着人们患上感冒的概率,也让我们的心情变得愈加愉悦起来。

新的一年,愿我们的生活如这雪雨敲开春天的大门般,有滋有味,甘之若饴。

(作者单位:定州市公安局)

□ 王国娜

童年是一段有着奇光异彩的回忆,我们总是在回忆过去时体味到人生的丰富多彩。

人生的路途漫长而又遥远,我们的人生起点是那么无忧无虑,简单而又快乐。在孩子们的世界里一切活的生物都是新奇的,一切动物都能当作宠物来养。小时候,我家有一个很大的菜园,菜地里有成群结队的蚂蚁。我对这些幼小的生物特别感兴趣,常常蹲在地面上观察它们的活动,看它们用两只触角交流信息,看它们千辛万苦地把“硕大”的食物搬运到洞里,看它们凭借着微小的身躯挖出“庞大”的洞穴来……我和哥哥一直对神秘的蚁洞感兴趣,我们决定挖开这个蜿蜒曲折的洞穴。

我们选择了一块儿平整的坡面,用铁锹的尖头小心翼翼地挖开蚁穴,不一会儿就挖出一个立体切面,受到惊吓的蚂蚁四处逃窜着。我和哥哥屏住呼吸等待着会发生什么惊奇的事情,一条超长的地下隧道连接的是四五个“小仓库”,我们惊奇地发现其中一个“小仓库”里有

童年趣事

很多苍蝇、小虫等食物,还有一个“小仓库”里有许多大小不一的蚂蚁卵,这些蚂蚁卵晶莹剔透,甚至可以看到里面完整的蚂蚁雏形。窝里竟然还有几只长着翅膀的蚁后,它们的体型比普通的工蚁大三倍左右,披着一对长而透明的翅膀,像一位高高在上的皇后。洞里的工蚁和平时见到的蚂蚁有所不同,训练有素的如士兵一般,它们快速地搬运着食物和蚁卵,丝毫没有考虑到自己的安危,还有几只工蚁紧跟着蚁后,不知道是在保护她还是怕她离开。挖着挖着上层的土开始塌陷,把挖好的蚂蚁窝覆盖住了,其他洞穴里究竟还有什么我们就不得而知了。

我和哥哥捡出几个漂亮的蚁卵放在火柴盒里,底部铺上一层薄土,满心欢喜地等待着它们孵化,细心地观察着蚂蚁宝宝每天的变化。那时做梦都会梦到我也变成了小蚂蚁,披着彩色的翅膀在洞穴里探索。

雨后的乐趣尤其多,我和哥哥准备去树林里寻找知了的幼虫——知了猴,它们通常会在土中待上几年,在黄昏或者夜间破土而出。知了猴钻出地表后就爬到树上,然后

抓紧树皮等待蜕皮羽化。雨后土壤松软,它们更容易钻出来,我们捉了好几只知了猴,一些大人把捉到的知了猴做成了盘中餐。我和哥哥可不舍得吃它们,只为等待它们羽化。刚羽化的蝉是青绿色的,随风起舞时便有种“羽化成仙”的韵味。

妈妈在菜园里插了几根长长的竹竿让攀藤的菜往上长,千叮咛万嘱咐要我们保护好她的蔬菜。盛夏的中午,知了重复唱着一首曲子,天越热它们唱得越欢,听着听着耳朵没起茧子,心里却起了茧子了。我和哥哥偷偷拔了根最长的竹竿去捕知了,哥哥让我在碗里倒上面粉,兑水搅拌成糊状,捻下一小块儿粘到竹竿顶头。哥哥在大树下循声找到了知了的位置,只见他眼疾手快猛地朝知了的一粘,一只乌黑色的大知了就被牢牢粘住,扑腾着两只翅膀欲飞不得。

那年夏天,妈妈所种的青菜上总会莫名其妙出现小洞,我们仔细检查着这些叶子,上面并没有虫子。原来是蟋蟀在作恶,成群结队的蟋蟀到了傍晚就开始猖狂起来。我和哥哥每天写完了作业就去逮蟋蟀,

让孩子爱上博物馆

□ 刘懿

博物馆作为民族文化和世界文明的集中体现,作为精神文明和物质文明传承的载体,肩负着弘扬民族文化、振兴民族精神的艰巨使命。参观博物馆正在成为人们一种日益流行的生活方式和休闲方式,家长带着孩子参观博物馆已经成为一种潮流。

带孩子们参观博物馆不仅仅是看藏品、打个卡、照几张照片。一座博物馆,涵盖历史、地理、建筑、天文、人文等各方面的百科知识,对孩子们开阔眼界,了解历史、地理、人文风俗等方面有很大的帮助。通过博物馆内藏品可以深刻感悟历史,了解中华历史文化,激发内心对于知识的探求兴趣,增长知识才干,继承和发扬中华优秀传统文化精髓,传播爱国主义教育,这才是带着孩子去博物馆真正的意义。

让孩子爱上博物馆,家长的引导作用很重要。在去博物馆前家长可提前做功课,通过网络或该馆的公众号了解该博物馆的藏品,如知道哪件藏品为该馆的镇馆之宝、某件藏品的故事、某件藏品和某个历史人物有关等等。如果有条件也可以和孩子一起提前学习。如果家长没有时间准备,也可以在参观时找讲解让孩子了解藏品的知识。在孩子看见该件藏品时,为其讲解藏品的知识或故事,可以引发孩子对该藏品的兴趣,让孩子主动探求知识。家长要鼓励孩子通过博物馆文物了解历史、汲取知识,感受中华文明的丰厚内涵,如此一来可以增强孩子的观察、探寻、思考等能力。

家长带孩子旅游时,可去该城市的博物馆参观,博物馆或大或小,它展示着这座城市的历史发展。每一个博物馆,都有自己的特点,博物馆在用藏品讲述它的故事和历史。为了让孩子了解藏品及其文化内涵,让他们知其然,并知其所以然,建议家长为孩子准备小笔记本等,这些物品方便孩子随身携带,参观时孩子可以配合藏品的文字介绍和讲解员讲解,边看、边记、边听、边问,这样的延伸性学习让知识更加巩固。

博物馆绝不是参观一次就行了,很多综合性博物馆藏品众多,如果只去一次,难免会浮光掠影,无法放慢脚步、驻足细品。我觉得带着孩子参观博物馆,不要贪图全逛遍、全拍照,坚决反对走马观花。家长是最了解自己孩子的,知道他们的爱好和兴趣,要根据该博物馆和孩子的实际情况有计划地参观,有的博物馆可以带孩子多来几次、自己本城市的博物馆还可以定期来或有新展览再来参观。家长要引导孩子从多角度、全视角了解博物馆的知识,引导孩子兴趣,培养孩子多方面的逻辑思维能力,激励孩子们去深入思考,主动探求更为广阔的艺术、文化、自然科学的世界,让孩子爱上博物馆。

现在博物馆有一个新亮点就是有很多小志愿者,家长可以鼓励和引导自己孩子也成为博物馆小志愿者,孩子通过当博物馆小志愿者,为参观者讲解博物馆中的藏品及相关知识。这种形式让孩子感受到学习的趣味和美好,通过社会服务获得成就感,激发学习与探索的动力,培养孩子自信心、求知欲。

孩子参观结束以后,家长要鼓励和指导孩子们根据笔记本的记录、照片的记录,对整个参观过程写一篇观后感。当然这篇文字肯定不能是应付差事那种,而是写下这次参观得到的收获或感悟。不追求华丽语言,不追求内容全面,只追求真情实感。这样做不但能够提高孩子的写作能力,还培养了孩子了解祖国的历史和辉煌成就,激励他们不断约束自己的行为,树立崇高的人生目标和社会理想,为中国梦而奋斗前行。

博物馆是文化精神的一个助推器,能够帮助孩子树立正确的人生观、价值观以及爱国观念,帮助他们建立一种主动探求知识,渴求历史文化真相的精神取向,培养他们深入挖掘中华优秀传统文化精髓,弘扬中华文化,让孩子真正爱上博物馆。

(作者单位:唐山市丰南区公安局)

我们把几只大蟋蟀装进瓶子里,方头的蟋蟀我们称它为“警察”,圆头的蟋蟀我们称它“土匪”,一场“警匪大战”即将开始了,每每打斗时我们总期盼着“警方”得胜。

有一回我们将两只蟋蟀放到了木盒里,隔了好多天才想起来,等再打开看时竟然发现里面只有一只蟋蟀了,另一只蟋蟀究竟去了哪里?恐怕是做了这只活着的蟋蟀肚中食了吧!又是一个物竞天择、适者生存的规律现象。

童真趣似乎有一种神奇的力量,每当我疲乏劳累时,脑海里总会回忆那年夏天的情景,我似乎又回到了小时候,一阵阵的欢声笑语在耳边荡漾。那些日子之所以快乐,因为它真实地触动了我们的好奇心;那些日子之所以幸福,因为有父母全身心的庇护。一千个人中有一千种童年,那是我们的必经之路,走着走着就走出了属于我们的独一无二的步伐。时光在向前流淌,万物在不断变化,唯一不变的恐怕只有父母对我们的爱。

(作者单位:石家庄市公安局栾城分局)